



老伴，  
娃们啥时候能回来啊



展璞农村社区  
公益服务

老伴，  
娃们啥时候能回来啊

主办单位：汕头大学

协办单位：西北大学

支持单位：陕西省民政厅、陕西省妇女联合会

赞助单位：李嘉诚基金会中国公益项目办公室

策划 / 主编：汕头大学相约蓝天创意研习公益课程管理团队

采编：肖娜、王晨

撰稿：谢小娜

版式与装帧设计：蒋莉敏

指导老师：王润、颜轩宗

# 前言



2015年7月16日下午三点，陕西省渭南市合阳县百良镇李家庄村迎来了一批身穿白色志愿者服装的大学生，他们分别来自汕头大学与西北大学，要在李家庄村进行为期五天的“展璞农村社区公益服务”活动。该活动由李嘉诚基金会资助，由汕头大学主办，西北大学协办。支持活动的单位还有陕西省民政厅与陕西省妇女联合会。此次志愿者团队共有60来人，其中，汕头大学学生30人，指导老师3人，西北大学学生20人，指导老师1人。此外，还有李嘉诚基金会办公室的随队老师。

在李家庄村进行的服务活动内容包括基础教育、留守关怀、文化保育、科普调研等四大方面。基础教育方面，对村里的小朋友进行基础知识教育，包括心理辅导、文化意识提升、科学知识普及等；留守关怀方面，访谈当地村民，调查关于留守群体的生活情况，并对老人进行关怀慰问；文化保护方面，通过实地观察古建筑并走访当地村民，了解其历史来源和人文价值，并制作文化保育方案；科普教育方面，通过实地调查当地的路灯照明状况，了解村民对路灯照明的实际需求，制作村道照明改良方案。

7月21日上午，在李家庄为期五天的“展璞农村社区公益服务”活动落下帷幕。五天里，他们探访了村里许许多多的老人。这一本书所记录的，便是他们在李家庄村所遇见的那些老人的故事。在这个交通不便、远离城市的小村庄生活了大半辈子的老人，都有着些什么样的人生？他们如今的生活又过得怎么样？在这里，我请求您带着一颗尊重、安静、虔诚的心，随我们一同走进李家庄，倾听老人正在诉说着的故事。

这是一本关于老人的书，记录着陕西省渭南市合阳县百良镇李家庄村老人们的故事。  
他们生命中的那些悲与喜，与你的生活也许没有丝毫关系。  
但是，当我们步履匆匆赶往前方的时候，不妨稍微停下片刻，去感受他们依然跳动着的生命。  
也许最后你会发现，他们离我们，那么远，却又那么近。



老伴，  
娃们啥时候能回来啊

# 目录

---

前言	7
一 走进李家庄	10
二 他们：	12
活好一天是一天	13
我每天都在等他	17
我能养活我自己	21
读书能陶冶情操	25
晚饭后我就牵他出来走走	27
三 老伴，娃们啥时候能回来啊？	30
后记一	34
后记二	34
附录一 我们的心声：牵挂与祝福	36
附录二 蓝天下的一家人	38
附录三 感恩有你	40



# 走进李家庄

—

百良镇位于合阳县城东北 16.8 公里处，辖 31 个村民委员会、45 个自然村落、155 个村民小组，目前人口总数约为 4.3 万人。

李家庄村是百良镇的一个小村庄，共有 410 户人家，现居住人口有 1800 人。村庄的交通和通信条件较差，村民的经济收入主要依靠花椒出售和外出打工。

李家庄村的李姓人家并不多，倒是许姓的人家占了大部分。村委书记跟我们说，李家庄村成形于唐太宗时期，那时村里住着的基本都是李氏家族。光绪年间，村庄遭遇一场严重饥荒，人口骤减，后坡下住着的许姓家族搬迁上来，从此在李家庄繁衍生息，一直延续到了今天。因此如今的李家庄村，许姓是第一大姓，李姓次之。

初进李家庄，就闻到了空气中浓浓的花椒味。是了，此时炎夏，恰逢花椒收成的好时节。下午三点，太阳正好，李家庄村小学门前的空地上，两位老妇人正忙着打花椒籽。

“奶奶好啊，今年花椒收成怎么样哇？”

“今年收成好着咧，大红袍可以卖到八块多一斤！往年才卖五六块一斤！”

二

李家庄村离黄河很近，从小学往正东方向直走五分钟，就能看见远方的黄河。再顺着旁边的小路走四十分钟，就可以站在黄河边上了。

村长告诉我们，在村里住着的基本都是老人，还有少数的小孩。年轻人无论成家与否，都到城里去谋生了。他们有的会把二年级之前的孩子让老人照顾，等小孩要升三年级了，就把孩子接到城里上学、一起生活。那个时候，家里也只有老人了。

对于儿女这样的选择，老人们似乎都能接受。然而，不接受，又能怎么样呢？

问村里老人：“爷爷，您对村里的年轻人都外出打工怎么看啊？”

老人回：“没法子呀，为了赚钱养家嘛！”

其实就算儿女在外赚到了些钱，要寄给老人，老人也一般拒绝。已经七十八岁的爷爷这样对我们说：“儿女们也有孩子，都要上学，他们都不容易啊。我自己也能养活自己，不用他们操心！”

三

走进李家庄，走近这些老人，我们其实并不能给他们带来什么，我们能做的，也只是倾听。百年的老房子，我们就坐在天井，无比安静地，听着老人讲那过去的故事、现在的故事，顺便，也讲讲他们悄悄盼望着的故事。慢慢地，我们发现，老人越讲越开怀、眼神越来越明亮了。慢慢地，我们发现，倾听，也就足够了。

# 他们

村里的老人，常年吃素，生活简朴，心地光明，知足快乐。他们大多健康长寿。七十六岁的老太太依然能骑三轮摩托车载老爷爷出去逛逛集市，即便是年近八十的老爷爷，也能每天到田地里干农活。



## 一、活好一天是一天

这是一个快乐的老人。我们都叫他“山羊爷爷”。每次见面，我们都很欢乐地问他：“爷爷，羊喂好了吗？”爷爷总是乐呵呵地说：“喂好啦，喂好啦！”于是从小房间里拿出几张小板凳，一张一张摆放好，招呼我们坐下聊。百年老房子，天井特别凉快。

附近的村民说，村里原有很多古老的建筑，但大部分都在文革的时候被破坏了。现在村里的房屋数他的最久了，有三百年了吧。李家庄村民的家门在白天里一般都敞开着，就算主人有事要出去，也只是用锁头轻轻挂在门环上，并不上锁。略敲了会门，远远传来屋里的答应声，我们就进去了，当时，爷爷正在屋里把新打来的草切碎，准备拿去喂羊。“我可是农业能手哇，啥农活都能干得来，哈哈！”爷爷笑着说。

爷爷今年已经七十八岁了，与大儿子一起生活。他从16岁就开始为生产队放羊，一生都未离开过李家庄村。村里的每一寸土地，他都无比熟悉。每天早上五点钟爷爷就准时起床，打草，喂羊，到村里走走。一天吃两顿，米汤，馍，配点小菜。爷爷最喜欢听秦腔，每天晚上九点四十五分农林卫视开始播放秦腔节目，这是爷爷一天中最享受的时光。

爷爷的妻子早逝，大儿子智障未娶，爷爷照顾他到如今已经五十三年了。与儿子两人日复一日的生活，在爷爷看来并不乏味，过得有滋有味。他会教儿子各种木匠活。爷爷指着靠在墙边那一把精致的木叉，自豪地说，“这是我儿子做的。”最令我们感到惊异的是，爷爷还会跳舞。晚上有空了，爷爷会带着儿子到广场去跳舞。

爷爷说：“我就照顾好我的儿子和山羊就好，生活啊不用想啥，活好一天就一天啦。每天都很快乐。我活到现在啥病也没有哇。”朴实的语言、欢快的笑声，和那让人开怀的笑颜，这样朴素，这样温暖。大半辈子都在放羊的老爷爷或许也不知道什么叫做“坚强”和“乐观”，但他却用一生的岁月在诠释着。

离开李家庄村前我们和爷爷告别，拉着爷爷手，说：“爷爷，再见了，我们会回来看您的。”爷爷笑着摆摆手，只说：“哈哈，好好，不过没有多少时间啦。”



王晨 / 摄



---

## 二、我每天都在等他

每一位老人都有一段只属于自己的故事，故事里有泪、有血，有漫漫长的岁月也洗不掉的牵念。

进门，院子干干净净，月季花开得正鲜艳，尽头处还有一棵葡萄树。

她今年 88 岁，老伴已过世了，现在一个人住着。“不要说伤心事了，一说就难过。”老人说着就流泪了。“我只有一个儿子，本是村委书记，后因超生被撤职，改下海从商。结果一去就再也没有回来过了，我每天都在等他。”

奶奶的儿子已失踪二十多年了，村里人都说他儿子是被人谋害了，奶奶怎么也不相信。她坚信着儿子会回来。自从儿子杳无音讯后，留在奶奶身边的儿媳因抑郁成疾去世了，只给奶奶留下三个年幼的孙子。

“那会儿生活很艰难，有人想把我这老宅买下来，我打死也不愿意。要是我把它卖了，我儿子要是回来他上哪找我啊！”

“儿媳去了，我也没钱下葬。那会大孙女非说要卖身给她妈下葬。我没办法啊，就借钱，那会我还种有些烟叶和棉花，都卖了，换了钱就给她妈下葬。”

“不欠别人一分钱，有钱我就立刻还。后来也还清了。

二孙女如今正在东北读大学，老人说，“她高考了三次，非要考去东北，说要去找他爸。”

奶奶的大孙女偶尔会回来给奶奶带些生活用品。而大多时候都是只有奶奶一人在家。奶奶天一黑就要爬上床睡觉了。她说，“夜黑了容易摔倒，要是摔倒了也没人知道啊，趁天没黑，我就先上床躺着。”

“要是我儿子能回来，估计头发也和我差不多白了。”奶奶说。

年迈的老人，背负着沉重的命运包袱，带着生命最后的期待，依旧踽踽前行着。

对于尚年轻的我们而言，老人的泪水，太重了。我们甚至不知道如何开口安慰她，只能安静地倾听。最后发现，老人需要的，也只是倾听。

我们要走了，老人送我们到门口，说：“有空常来啊，我这还有很多桃子。”

我们第二次去老人家，是要老人道别，因为我们第二天早上就要离开李家庄了。而让我们惊喜的是，老人的孙子今天刚好回来了，带着媳妇和小孩，从山西专程回来看望老人。孙子的话不多。我们就跟老人的孙媳聊了起来。孙媳说：我第一次见他（老人的孙子），就是在这里，我看见他和婆婆在一起的时候，我就想嫁给他（笑）。他很孝顺。虽然我们一直在外地打工，但是他总会给老人打电话，这次回来是帮忙老人摘花椒。”

这位穿着蓝衣服的年轻女子，就是老人的孙媳。她一直都挽着老人的手。

老人最后向我们提出了一个请求——为她和她孙子、孙媳、重孙拍一张合照。我们答应老人等回去就把照片给她寄过去。





---

### 三、我能养活我自己

“我平时给别人拔草、种树，挣点钱。我自己能养活自己就不会靠别人，就算儿子给我钱也不要。”老人的声音带着丝许倔强。

曹奶奶今年 74 岁了，有两儿一女，儿子都在外地打工，平常不回家。女儿嫁到邻村，偶尔会给奶奶带点小菜。奶奶平常一个人住，一间漏雨的瓦房就是她的卧室和厨房了。

她每天五点起床，打扫庭院。然后去地里采花椒，每次大概三个小时。九点钟回来吃饭，休息一下，等下午四五点天不热了，再出去采花椒。

“这条街，别人家的情况都比我们家好，我们家房子比较旧，下雨天也会漏雨，二媳妇腿残疾，行动不便，干不了农活。两个孙子都得我带啊。”

“我老了，采花椒采得比别人都慢，每次只能采十八斤左右。不晒不去籽，直接卖掉，八块多一斤。”奶奶伸出双手，给我看，说，“采花椒的时候双手总会被刺破，现在都长了一层厚厚的茧了，指甲都被染黑了，有时候手臂会过敏。”

“奶奶，你要是生病了怎么办？”

“自己去药房拿药回来自己煮呗。”

“奶奶，要是你想念儿子怎么办？”

奶奶微微叹了口气，没有回答。

奶奶空闲了就自己动手磨面、做面条。偶尔纳纳鞋底，做几双布鞋。家里的小扫帚、扇子都是奶奶自己亲手做的。当我们夸她心灵手巧的时候，奶奶笑容略显得意。

这是奶奶在 50 岁时用 8 斤红薯干换的一个瓷枕。奶奶特别喜欢这个枕头，当时看见了非要买下来。后来她请求我们帮她和这个枕头合个影。

晚上八点钟，村里收购花椒的人过来了，奶奶又开始忙活了。她边称着花椒，边对我们说，如果把花椒晒了、去籽了，就可以把花椒卖到三十二块钱一斤了。但是我老了干不动，只能把刚摘的卖出去，8 块二毛钱一斤。



黄泽鑫 / 摄



---

#### 四、读书能陶冶情操

---



彭利先、王晨 / 摄

“看书能陶冶情操，对自己的世界观和人生观有很大改变，看问题更加全面，更有深度。”——许爷爷说。

许爷爷今年八十岁。他有两个儿子，三个女儿，大儿子外出打工，二儿子在军区任职副团，大女儿在县城工作，二女儿和三女儿都已外嫁。儿女们都只在过年回家。平时家里就只有他和老伴。

晚上八点，爷爷和奶奶从花椒地里回来不久。我们来到他家时，他正坐在门边，手里捧着一本《雍正》，低头读书，神情专注。

“爷爷喜欢看书呀？”

“看书能陶冶情操，对自己的世界观和人生观有很大改变，看问题更加全面，更有深度。”爷爷很认真地对我们说。

爷爷在 1954 年加入中国共青社，1956 年开始当了三年炮兵，那之后在内卫公安团看守犯人。1961 年返回李家庄村，1966 年发生国防裁兵事件，爷爷在那个时候被裁兵了。后来开始当小学老师，之后又当了生产队队长，兼会计和保管队队长。“我什么都能干。我觉得我大半辈子都活得挺好的。”老人笑着说。

爷爷年轻时每逢周末都会在县图书馆看书。看书的习惯一直延续到现在，除了忙农活的时间，其余时间都用来看书。“我爱读中国诗词和历史。中国文化博大精深。我以前在县图书馆工作，我曾经填过一首词，叫《满江红》。我很喜欢《毛泽东选集》中的《实践篇》和《矛盾篇》。”老人说。

78 岁奶奶坐在爷爷身边，一直微笑着，安静地听我们说话，神情安详。

爷爷还爱好书法，我们请求爷爷让我们看看他写过的书法，爷爷笑着说：“不了。我写得不够好。”

“爷爷，您现在生活开心吗？”

爷爷笑了笑，回：“知足常乐。”

## 五、晚饭后我就牵他出来走走



麦芷珊 / 摄

你有没有想过，等我们都八十了，我还能为你做饭，穿衣，然后我们手牵手，在村里的小路上散步？

每次看到这一对老人，我总忍不住地想起那一句烂熟的歌词——“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老……”

我们是在路上遇见他们的，那会儿太阳刚下山，不热。远远地，就看见一对老人在慢悠悠地走着，看着并不像是要去哪。我们不由地放慢了脚步，看看他们。爷爷看起来身体不大好，走得比较吃力，奶奶始终牵着他手。

“奶奶，您吃过饭了吗？”

“哎，刚吃过，出来逛逛呐！”奶奶笑着说。

“奶奶，您身体可硬朗哇？”

“哈哈哈，硬朗着呢，他（指爷爷）还要我来照顾呢！”奶奶又笑了。

奶奶今年八十岁，爷爷八十二岁。他们有两个儿子，也都在外地打工，只在春节才能回家。一日三餐，穿衣吃饭，奶奶都在爷爷身边照顾着。每天下午吃过饭了，奶奶都会牵着爷爷出来走走。

不能让爷爷等太久，因此我们并没有聊多少，只是稍微和奶奶问候了一下就告别了。也许是工作了一整天，回来的路上，我们都还没怎么说话。良久，只听到我们当中不知是谁，说了一句，“真好。”

看他们手牵手，那慢慢远去的背影，心里不由升起一片温柔。是啊，真好。

# 老伴， 娃们啥时候能回来啊？

年轻时，我们走到了一起。后来，我们有孩子了。接着，我们一起努力把他们抚养。这些娃娃小时候怎么都不听话啊，三更半夜又哭又闹，还经常生病。好不容易哥哥消停了，年小的妹妹又开始闹了。就这样呀，一天天地，娃们都长大了。读书的到城里读书了，工作的，也到城里工作了。我们啊，也老了。

老伴，你看，我脸上的皱纹是不是又多了？噢，你的头发，也一天白似一天了。娃们不在身边，好像好久了。不知道他们都过得怎么样了呢。这个世界变化太快啦，你我都还不大认识字。什么手机啊，电脑啊，扣扣啊，他们那些玩意，我们都不会。娃娃啊，都有自己的世界啦。没关系，我身体不也还硬朗着嘛，最起码，我还能照顾你呢。对了，明天的早餐，你还想吃啥？这会也快中秋了，老伴，你说娃们会回来不？

哎，想是不回了，往年过年都没空回呢。娃们都忙啊。

那啥时候能回来嘛？

.....





# 后记一

百年的房子，雕花的橱柜，一砖一瓦，一瓶一罐，都有着只属于它们自己的故事。凉快的天井，我们坐在小板凳上，听老人们款款说着往事，秦腔陕语，东府方言，半懂不懂，却亲切无比。

老人的故事，还未说完。其实是说不完的。一个人的一生，要短说，也就是在哪一年出生，从事了什么工作，最后在哪一年死亡。三个部分，加起来估计也就在一百字之内。但是，如若要把老人一生中的悲欢细细品尝，我想，估计也需要用我们一生的岁月去体悟。

问村里的老人，您觉得生活怎么样啊？

“还好，还好，凑合着。”83岁的退休老律师，指着房间里准备好了的棺材，告诉我们，木质好，防潮防水，请人雕花，一口得一万多。

心中似乎仍有很多话未被说出，可不知道再能说些什么了。只想深深记住，黄河边的李家庄村，住着这样一群老人，他们朴素、隐忍，走在生命最后的时光，或相依，或独行。是了，这会儿中秋快到了，不知道奔忙在祖国各地的儿女，是否有空回来看一看老人？



# 后记二

此书不易。

此次公益活动从计划到实施历尽各种风险，成行不易；笔者第一次接触留守老人这样的主题，能用心感应每位老人的心灵深处，用笔记录下每位段经历的亮点，用相机留下访谈时每个珍贵的瞬间，采编不易；笔者珍惜活动中的每段时间，跟随访谈组默默倾听，默默记录，默默感悟，然后用舞蹈般的文字，将一段段鲜活的故事呈现出来，让我们在曼音妙舞中走入留守老人的世界，感同身受，成文不易。

此书记录的是几位关中老人的留守情况，希望籍此唤起人们关注留守，关注老人，关注弱势群体。他们需要的不单是物质的丰裕，更需要心灵的沟通，社会的关怀和包容。同时，也想告诉小伙伴们，其实公益可以简单，多点倾听，多点关怀，多点体谅，便可有不简单的成效。希望大家常怀感恩的心关怀身边的人，爱身边的人。

——王润

# 附录一

## 我们的心声：牵挂与祝福



**西北大学学生 卯童童**

和孤寡老人在一起聊天及陪伴着她们，让我看到了她们对子女的爱和一生辛勤劳动，无私奉献以及她们对生活的坦然，也看到了她们内心真正的需求，我也希望她们能够生活得更好。



**汕头大学学生 刘锐鹏**

我觉得最起码我们的访谈还是对老人起到了关怀的作用，让他们感受到来自他人的温暖，知道还有其他人在关注、关心他们。



**汕头大学学生 鲍星**

在公益课之前，对留守老人的印象就是他们会很期待子女能常回家看看，多寄点钱来改善生活，想向人倾诉不幸遭遇，对生活有许多不满……但是真正与他们接触后，才发现自己的浅薄。虽然由于村里的经济状况不好，很多年轻人都外出打工，有的留守老人只有智障孩子在身边、有的子女很少寄生活费还将孙子、孙女留给自己照顾，但是他们仍然能乐观的面对生活。对于过往苦难只是一句话带过，他们只是想好好照顾自己，好好生活，尽力帮帮子女，不要为儿女增加负担，他们的知足常乐、从容的精神状态令我动容。我开始反思自己，为什么会经常不开心，情况真的那么糟糕吗？是不是自己太贪心导致了对现状的诸多抱怨？面对一些困难挫折，会不会纠结在当下痛苦的状态不能自拔？其实用长远的眼光去看，想想这些老人的经历，想想十年、二十年后自己是否还会这么在乎、会怎么想，我觉得自己能更从容的面对这些问题，更有勇气、力量去解决他们。感谢李家庄村的这些乐观、淳朴的爷爷，奶奶们，你们的生活态度值得我们学习，思考。



**西北大学学生 王晨**

夕阳西下，扛着相机外出，偶遇一老奶奶，孤零零一人坐于自家门前，眼神坚定地凝视着远方。我想，她的儿女们应该就在千里之外，她目光凝视的方向吧？那个方向承载着她全部的希望，等到年底，儿女们就应该从那个方向归来，一家人就可以围在饭桌前，一边吃饭一边聊着这一年来的所有经历，再展望来年的美好盼望，那将是多么美好的一幕啊！



**西北大学学生 肖娜**

听到一首歌《时光的故事》，突然间很有感触，时光的脚步总是匆忙的来不及听我诉说自己的故事，脑海里浮现出那段只有 6 天的快乐时光，可能很短，但我成长很多，学会感恩，学会珍惜眼前，学会了知足常乐；‘有朋自远方来，不亦乐乎’，来自汕大朋友的热情感染了我，在他们身上有些不同于我们这些北方孩子的特质，工作时认真细致，肯吃苦，有耐心，我收获了友谊，而在李家庄村人的身上我又感受到了‘人性本善’的一面，他们的质朴、纯洁，对于生活的积极乐观都是那么的美好，我很喜欢这里的每一个人，每一个地方，甚至每一颗植物，每一缕空气，我更希望和我的新朋友再次来这里相聚，把酒共欢。



**汕头大学学生 全玉萍**

这次的服务是一次很特别的活动。从汕头来到西安——这个历史悠久厚重的城市，我感到自己真的很没文化，不仅是历史的欠缺，连自己家乡文化也是了解甚少。在送关怀的过程中，从老人身上学到很多精神，有乐观的、好学的、关心村务的老人，我们关心他们，也是在自我学习。还认识了很多西北大学的朋友，他们的踏实认真也很让我学到很多。



**汕头大学指导老师 曾敏**

很开心有这个机会和同学们一起成长，从最开始的茫然和困惑，到后来的驾轻就熟；从以调查为任务，调整到以关怀为目的。我们慢慢地摸索到了服务的方向，同时也延伸了自己心灵的触角，对小朋友更加耐心和爱护，对老人家更多贴心和敬意。同时，在南北差异及城村差异的冲击之下，我们学会了理解和包容，可以说这是一趟美妙的心之旅。希望我们常怀学习心，同理心和感恩的心，继续去感受和反思人生路上的苦与乐。

## 附录二

蓝天下的一家人

### ——“走进秦乡，相约蓝天”展璞农村社区公益服务团队名单

汕头大学指导老师 3 名：王润 曾敏 黄珊

西北大学指导老师 1 名：梁炜

李嘉诚基金会办公室随队老师 3 名：张戎 张敏敏 颜轩宗

汕头大学学生 30 名：鲍星，罗春丽，钟宇欢，梁晓雯，孔颖欣，陈梓桑，余春波，赵飞，韦秋耿，张瑞瑾，陈嘉微，张艳霞，杜君韬，孟亚洁，刘锐鹏，全玉苹，林家俊，谢小娜，彭利先，魏文杰，麦芷珊，黄泽鑫，林家园，梁宝荧，郭明昊，李国栋，伍杏仪，杨志聪，郭政枭，李晓珊

西北大学学生 20 名：程洁欣，钮少东，魏娇娇，肖娜，李珈锐，冯伟玲，景东娟，张兵兵，杨梅，邓丹妍，罗成芳菲，檀鑫，卯童童，李文鸟，王晨，陈亚飞，雷瑶，王志圆，韩茜玉，詹蕾



汕头大學  
SHANTOU UNIVERSITY



西北大學



# 附录三

## 感恩有你

我们原是陌生人。你不认识我，我也不认识你。后来，我们成为了携手前行、同甘共苦的亲人。亲爱的兄弟姐妹啊，我们都是向往蓝天的孩子，在光明、爱与温暖中努力成长。我们有一个美丽的梦想，要在地球的每一寸土地播撒爱的种子，让它发芽，让它成长，让它在风雨中绽放芬芳。

如今的我们，正一步一步地付诸行动。未来的路还很长，我们需要努力，需要坚强，我们要永远记住，我们并不孤单。在播撒爱的路上，我们永远携手前行。让我们记住曾携手在蓝天下奔跑的你我，也让我再次地感恩与你一同成长的日子。

最后，再次感谢李嘉诚基金会的大力资助，感谢陕西省民政厅、陕西省妇女联合会的热心支持，感谢西北大学的提供的一切帮助，感谢为此次活动所付出努力的所有工作人员！

——汕头大学相约蓝天创意研习公益课程管理团队

汕头大学，2015年8月8日





这会也快中秋了，老伴，你说娃们会回来不？

哎，想是不回了，往年过年都没空回呢。娃们都忙啊。

那啥时候能回来嘛？